

ПРОЈЕКАТ: СРБИЈА ДЕСЕТ ГОДИНА НАКОН ПРОМЕНА (VI)

НА ДВЕ РЕКЕ, А НИЈЕ БЕОГРАД



Пише:
Мемнуна
Цмиљановић,
Пријепоље



National Endowment
for Democracy

Supporting freedom around the world

• Уместо живе привреде, град је добио нови прилив незапослених и послодавце који су једва чекали да и оно мало радника по слободној вољи напусти радна места, како би њима остали објекти, површине, инфраструктура

Док се цела Србија мењала, у Пријепољу је 2000. године коалиција СПС-ЈУЛ на локалним изборима убедљиво освојила власт, 42 од укупно 61 одборничког места. Још четири наредне године, док су се друге општине отимале за новац донатора, Пријепоље је наставило са својом ксенофобијом, пркосећи променама тако што је с „гађењем“ гледало на средства „страних плаћеника“.

РОГОВИ У ВРЕЋИ

Индустријски гигант Текстилни комбинат „Љубиша Миодраговић“, који је 1999. године запошљавао 2.700 радника, дуговао је 10 милиона марака по основу иностраних кредита, за по-

и ГСС), некако је сложила „рогове у врећи“ и нешто се почело дешавати. Следећа власт, са првим председником изабраним на непосредним изборима, конституисана децембра 2004. године, затекла је растуруну привреду, скоро исти број запослених (7.965), и незапослених (7.304), дотрајалу инфраструктуру.

Од 2005. до 2009. године, само у област инфраструктуре на територији општине, слило се око 550 милиона динара. Граднице су се и реконструисале улице, водоводи, канализације, спортски терени, сточне пијаце, а град и приградска насеља су засијали новим уличним расветима. Са свих страна у град се стизало и стиже новим асфалтом, а лева обала Лима, непроходна и

ло успеха у овом сегменту, толико власт није имала слуха за привреду. Уместо флексибилне и живе привреде Пријепоље је добило нови прилив незапослених и послодавце који су једва чекали да и оно мало радника по слободној вољи напусти радна места, како би њима остали објекти, површине, инфраструктура... Од 14 предузећа скоро сва су приватизована неуспешно, у стечају или ликвидацији. Данас у онима која су остала ради око 500 радника, а било их је преко 6000. Негативни ефекти приватизације донекле су ублажени развојем малих и средњих предузећа у којима је запослење нашло око 1000 радника.

Као последица транзиције дошло је до велике миграције становништва од чак 11 процена, тако да су овде трбух и крух у најдиректнијој вези. С краја 2009. године у Пријепољу на сваког запосленог долази по 1,5 незапослени. Тачније, на посао чека 7525 лица, што је за скоро 2000 више него 2000-те године. Запослених је 5788 од којих 4227 ради у приватном сектору. Вероватно да је овај сектор „усисао“ још

радника, али их нема у евиденцијама.

У протеклом периоду Пријепоље није добило ни једно озбиљног стратешког партнера нити се страни инвеститор заинтересовао за овај град. Сви дођу, кажу како је град лепо позициониран на две реке, клима пријатна, људи љубазни и срдачни, а природа божанствена, а онда испаре. Ипак, однекуд се појавила канадска компанија REV, заинтересована да овде уложи свој капитал. Али нажалост, не да развије привреду и запосли становништво, већ да црпи оно једино што Пријепоље има - природно богатство оличено у хидропотенцијалу реке Лим. Већ су добили енергетску сагласност за изградњу две високе бране. Са истим аспирацијама појавила се и италијанска фирма „Enervoda“.

И док локалне власти балансирају, грађани су подељених мишљења. Једни негодују, свесни да ће бране променити природну средину и климу и донети општини више штете него користи. Други у „заузданој“ реци виде могућност за запослење и просперитет. На држави је да одлучи, уколико већ није.



резе и доприносе држави дуг је износио 42,5 милиона динара, Фонду за развој Србије 530.000 марака, Фабрика обуће Лимка са 800 радника тешко је пословала због санкција, одржавајући производњу слабо плаћеним пословима са Италијанима. После вишемесечних штрајкова Лимка се до данас није опоравила. Индустрија конфекције Ирис са преко 1.000 запослених грчала је у дуговима, радницима нису исплаћиване плате, уплаћиван стаж и доприноси. Тек пред крај 2004. године држава је радницима уплатила доприносе за последњих шест и по година у оквиру социјалног програма, да би њих скоро 500 могло да се пензиониса или напусти предузеће.

Изборе септембра 2000. године, Пријепоље је дочекало као девастирана општина у сваком смислу. Нова власт, формирана од свим различитих и на први поглед супротстављених партија (Санџачка демократска партија, ДСС, ДС, НС, Социјалдемократија

зарасла у шибље, добила је обалоутврду и постала стециште нових и атрактивних манифестација на реци. Општинска власт тих година остварује изузетну сарадњу и постаје отворена за донаторе. Зграда општине добија савремен и технички опремљен услужни центар. Са половицим успехом и стара чаршија се реконструише у пословну зону, дограђује се Музеј који добија летњу сцену, галеријски простор и депо. Највећа средства које је НИП дао за област културе ван Београда припала су управо овој установи.

ТРБУХ И КРУХ

И данас грађани ломе језик и погрешно изговарају имена донатора који су одабрали баш Пријепоље и дају новац. USAID, UNDP, Mercy corps, MEGA, SCOPS програми, стиже помоћ од Европске уније, норвешке, холандске, данске владе, али и из државних министарстава.

Али, колико год се има-



НОВИ ПРОЈЕКАТ „ЛОКАЛ ПРЕСА“

СРБИЈА ДЕСЕТ ГОДИНА НАКОН ПРОМЕНА

Пословно удружење „Локал прес“ од понедељка, 24. маја, почело је са реализацијом пројекта под називом „Србија десет година након промена“ уз финансијску помоћ Светског покрета за демократију (НЕД).

Овај пројекат представља серијал од 17 истраживачких текстова које пишу локални новинари и који су доступни за преношење свим редакцијама сваког понедељка почев од 24. маја 2010. године на сајту удружења (www.localpress.org.rs). У реализацију пројекта укључило се 17 редакција локалних листова у Србији међу којима су и „Сомборске новине“.

PROBLEMI SA ODLAGANJEM SMEĆA U MESNOJ ZAJEDNICI „NOVA SELENČA“

KONTEJNERI ZA PAPIR PUNI RAZNOG OTPADA

У последње време на територији градске месне заједнице „Nova selenča“ могу се видети ружни prizori у контејнерима који služe за odlaganje papirnog otpada. Nesavesni građani odlazu sve vrste smeća у njih čime dolazi до prljanja i zagađenja hartije koja je namenjena reciklaži i у svemu tome problem nastaju i radnicima JKP „Čistoća“ koji ih prazne. - Mesna zajednica apeluje svim građanima Nove Selenče да ne odlazu plastiku, organski otpad i sve druge vrste smeća у контејнере за papir jer oni ne služe тој nameni. Visoke temperature čine да



stvar bude još gora, pogotovo kad otpad bostana nađe mesto у контејнерима за papir. Pojedinci koji pokazuju bahatost i nekulturu odlazući takav otpad у контејнере за papir, svojim činom nanose štetu svim građanima koji savesno odlazu smeće, i koji su svesni značaja recikliranja за našu neposrednu okolinu - kaže Aleksandar Ivanić, sekretar MZ „Nova selenča“.

N. Ž.

DRUŠTVO ZA BORBU PROTIV
ŠEĆERNE BOLESTI SOMBOR
BESPLATNA KONTROLA
U MZ STARA SELENČA

У prostorijama Mesne zajednice Stara Selenča sutra од 8 до 10 časova, Društvo за борбу против шећерне болести Sombor organizuje акцију бесплатне контроле шећера у крви. Сви заинтересовани грађани могу да iskoriste priliku i prekontrolišu svoje zdravlje.

ДАНАС НА ТРГУ
ДАН ЖИТНИХ ПОЉА

Савез жена Западнобачког округа данас (петак, 23. јул) на Тргу Св. тројства у Сомбору по пети, јубиларни пут, организује „Дан житних поља“ - изложбу уз обавезну дегустацију народних јела. Жене из десетина села наше и суседних општина припремиће најразноврснија стара јела, а манифестација уз богат пратећи културно-уметнички програм почиње у 18.30 сати.

APEL ZA POMOĆ
BOJANU KURUCU
POTREBAN KROV
NAD GLAVOM

Dvadesetsedmogodišnjem Bojanu Kurucu iz Sombora hitno je potrebna pomoć oko rešavanja stambenog pitanja. Majka ga je ostavila odmah по рођењу, а roditelji mu se nikad nisu javili. Od svoje четврте године болује од juvenilnog хроничног артритиса и nije у mogućности да се samostalno креће, jede. O njemu се trenutno brine hraniteljska porodica, али s obzirom на то да neće моћи још дуго да boravi код njih, он će morati на ulicu или у starački dom. Bojan moli sve ljude dobre volje да mu pomognu како bi sebi



Bojan Kuruc

obezbedio krov над glavom и сигурно starost. Donacije за Bojana Kuruca mogu се uplatiti на račun Vojvodanske banke на broj 355 - 000000 - 5579912 - 70.

G. L.